

Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Елены Владимировны Позняковой  
«Книгоиздание в Саратовской губернии (конец XVIII – начало XX в.)»,  
представленную на соискание учёной степени  
кандидата исторических наук по специальности 05.25.03  
Библиотековедение, библиографоведение и книговедение

Изучение традиций регионального книгоиздания и реконструкция библиографического репертуара местной печати – актуальные проблемы, решение которых позволит создать объективную и максимально точную историю книги в России. В этом отношении диссертационное исследование, подготовленное Еленой Владимировной Позняковой, представляет собой серьёзный вклад в исторические разделы книговедения и библиографоведения. Автор, фактически, закрывает одну из лакун в истории регионального книгоиздания, осмыслив особенности его развития на территории Саратовской губернии – одного из самых крупных субъектов Российской империи. Адекватное использование потенциала историко-генетического метода позволило внимательно проанализировать факторы, определявшие состояние местного книгоиздания до 1917 года включительно, условия и предпосылки его зарождения, становления и развития. В диссертации удачно показаны причинно-следственные связи, на стыке которых формировался репертуар региональной книги, его жанрово-тематическое разнообразие и своеобразие. Вместе с тем, широко использованы возможности историко-сравнительного метода. Е.В. Познякова на протяжении всего исследования неоднократно прибегает к аналогиям и параллелям, обращается к опыту других регионов, информация по которым введена в научный оборот другими учёными (Тамбовская, Пензенская, Симбирская, Самарская, Воронежская и др. губернии).

В основу структуры исследования положен хронологический принцип, что представляется достаточно логичным, ведь работа носит историко-книговедческий характер. Каждая глава содержит анализ определённого этапа в истории местного книгоиздания, имевшего качественное и количественное своеобразие. Внутри глав материал систематизирован по тематическому признаку, причём таким образом, что исчерпывает основные аспекты проблемы (полиграфическая база, издатели и издающие организации, книжная продукция).

В диссертации обобщён значительный объём фактической информации, полученной из комплекса различных источников, прежде всего архивных, не введённых в научный оборот, а также за счёт анализа самих книг, выпущенных на территории Саратовской губернии в рассматриваемый период. В данном аспекте она превосходит и значительно уточняет работу, проведённую сотрудниками РНБ в рамках проекта «Книга в России». Одна из глав этого фундаментального труда была посвящена книжному делу в Саратовской губернии.

Теоретические выводы, полученные в результате исследования, целиком и полностью соответствуют цели и задачам, сформулированным во введении, являются корректным ответом на них. Материал диссертации получил исчерпывающее отражение в научных публикациях и научных докладах, представленных аспирантом на конференциях разного уровня. Положения, выносимые на защиту, являются новым вкладом в историко-книговедческую науку и представляют теоретическое значение для понимания общего состояния российского книгоиздания в конце XVIII – начале XX в.

Особо следует отметить расширенный список использованной литературы, значительную часть которого занимает книжная продукция местных типографий и типолитографий. Данный перечень наглядно характеризует объём, содержание и богатство репертуара региональной книги, является основой для его полной реконструкции.

Таким образом, диссертация Елены Владимировны Позняковой, подготовленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по научной специальности 05.25.03 Библиотековедение, библиографоведение и книговедение, соответствует требованиям п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней» и рекомендуется к защите.

Научный руководитель:

доктор исторических наук (05.25.03), доцент  
профессор кафедры документоведения и  
библиографоведения

М.В. Курмаев

16.07.2018



Подпись Фуршасва Л.В. заверяю  
Наименование документационного обеспечения  
16.07.2018 г.